
 

 

Ata da Trigésima Quinta Reunião da Câmara Técnica de Planejamento Institucional do 1 
CBH Paranaíba – 18 e 19 de Fevereiro de 2016 – Goiânia - GO 2 

No dia 18 de fevereiro de 2016, as 13 horas e 40 minutos, teve início na sede da Federação das 3 
Indústrias do Estado de Goiás (FIEG), Goiânia - GO, a 35ª Reunião da Câmara Técnica de 4 

Planejamento Institucional - CTPI do CBH Paranaíba, para tratar dos seguintes pontos de pauta: 5 
Item 1 – Abertura; Item 2 – Apreciação da Ata da 34ª Reunião da CTPI, Item 3 – Discussão e 6 
Deliberação do calendário e procedimentos para revisão do Plano de Recursos Hídricos do CBH 7 
Paranaíba e definição conjunta de prioridade para outorga de direito de uso de recursos hídricos 8 
na bacia hidrográfica do rio São Marcos; Item 4 – Discussão  e Deliberação da proposta de edital 9 

para seleção de entidade delegatária ou equiparada para desempenhar as funções de Agência de 10 
Água da Bacia Hidrográfica do Rio Paranaíba; Item 5 – Análise da proposta de Enquadramento 11 
dos Corpos Hídricos Superficiais da Bacia Hidrográfica do Rio Paranaíba, e; Item 6 - 12 

Encerramento. Membros da CTPI presentes: Leonardo Sampaio Costa (SEMADE-MS), Pedro 13 
Paulo Marques (Prefeitura de Monte Carmelo), Fernando Costa Faria (Federação dos 14 
Cafeicultores do Cerrado-MG), Elaine Lopes Noronha Farinelli (FIEG-GO), Jean de Carvalho 15 
Breves (CEMIG-MG), Pollyana Custódio Duarte, João Climaco Soares de Mendonça (Instituto 16 

Oca do Sol – DF) e Marcos Antônio Correntino da Cunha (ABRH-GO). Membros da CTPI 17 
ausentes com falta justificada: Rafael Machado Mello (ADASA-DF), Débora de Viterbo dos 18 

Anjos Oliveira (IGAM-MG), Eustáquio Sidnei Milanez Junior (COPASA-MG), Wilson de 19 
Azevedo Filho (Cia. Thermas do Rio Quente-GO) e Wilson Akira Shimizu (UFU-MG). 20 
Membros da CTPI ausentes sem falta justificada: João Ricardo Raiser (SECIMA-GO). 21 

Outras presenças: Bento de Godoy Neto (Presidente do CBH Paranaíba), Célio Bartole Pereira 22 
(ANA), Cynthia Guerra (Secretaria Executiva CBH Paranaíba), Jordana Gabriel Sara (FAEG), 23 

Márcio de Araújo (ANA), Marcos Francisco Cabral (SECIMA), Maria Aparecida de Araújo 24 
(SECIMA), Nara Santos (Secretaria Executiva CBH Paranaíba), Ney Albert Murtha (Agência 25 
Nacional de Águas), Patrícia R. Gomes Pereira (ANA) e Thiago Salles de Carvalho 26 

(ABRAGEL). 1 - Abertura. O Coordenador da CTPI, senhor Fernando Faria fez a abertura da 27 

reunião, cumprimentando e agradecendo a presença de todos. Item 2 – Apreciação da Ata da 28 
34ª Reunião da CTPI. O senhor Fernando Faria colocou a ata em apreciação, sendo aprovada 29 

com três abstenções. Item 3 – Discussão e Deliberação do calendário e procedimentos para 30 

revisão do Plano de Recursos Hídricos do CBH Paranaíba e definição conjunta de 31 
prioridade para outorga de direito de uso de recursos hídricos na bacia hidrográfica do rio 32 
São Marcos. O senhor Fernando Faria (Coordenador da CTPI) fez a leitura da minuta de 33 
deliberação que estabelece o calendário e procedimentos para definição de prioridades para 34 

outorga de direito de uso de recursos hídricos na bacia hidrográfica do rio São Marcos a 35 
montante da UHE Batalha no âmbito do Plano de Recursos Hídricos da Bacia Hidrográfica do 36 
Rio Paranaíba. A minuta da deliberação disciplina procedimentos e datas para a realização de 37 
encontros técnicos, consultas públicas e oficinas de trabalho, conforme estabelece a Resolução nº 38 
145 do Conselho Nacional de Recursos Hídricos para revisão de Planos de Recursos Hídricos. A 39 

minuta foi amplamente discutida pelos membros da Câmara, recebeu contribuições e supressões. 40 
A proposta aprovada por unanimidade pelos membros da CTPI e que será encaminhada para 41 

apreciação da Plenária do CBH Paranaíba prevê a realização de um encontro técnico na cidade 42 
de Goiânia-GO, a ser realizado no mês de abril, que servirá para a apresentação dos estudos 43 
técnicos e do relatório do Grupo de Trabalho São Marcos. Quatro consultas públicas nas cidades 44 
de Paracatu-MG, Cristalina-GO, Catalão-GO e Itumbiara-GO, no mês de maio, com a 45 
participação de toda a comunidade. No mês de junho, será realizada uma oficina de trabalho, 46 
coordenada pelos membros da CTPI para consolidação das informações obtidas nas consultas 47 
públicas. Após consolidação das informações será realizada Reunião da CTPI para definição da 48 



 

 

minuta de deliberação que será encaminhada para Plenária do CBH Paranaíba que deverá definir 49 
as prioridades para outorga de direito de uso de recursos hídricos na bacia hidrográfica do rio 50 
São Marcos a montante da UHE Batalha no âmbito do Plano de Recursos Hídricos. Item 4 – 51 

Discussão e Deliberação da proposta de edital para seleção de entidade delegatária ou 52 

equiparada para desempenhar as funções de Agência de Água da Bacia Hidrográfica do 53 
Rio Paranaíba. A minuta do edital foi discutida, recebeu correções e complementações dos 54 
membros e foi encaminhada para Diretoria do Comitê para apresentação na Plenária. Item 5 – 55 

Análise da proposta de Enquadramento dos Corpos Hídricos Superficiais da Bacia 56 
Hidrográfica do Rio Paranaíba. O senhor Célio Bartole Pereira, Coordenador de Qualidade 57 

de Água e Enquadramento da Agência Nacional de Águas, apresentou a proposta de 58 
enquadramento dos corpos hídricos superficiais da Bacia Hidrográfica do Rio Paranaíba. 59 
Apresentou o histórico da discussão do enquadramento no CBH Paranaíba. Relembrou que a 60 

proposta de enquadramento foi aprovado por meio da Deliberação nº 39/2013 e posteriormente 61 
encaminhada para apreciação do Conselho Nacional de Recursos Hídricos (CNRH). Disse que o 62 
CBH Paranaíba foi o primeiro Comitê a submeter a proposta para apreciação do CNRH. 63 
Informou que o CNRH encaminhou a proposta para avaliação conjunta das Câmaras Técnicas de 64 

Plano e Outorga. Disse que os membros dessas Câmaras fizeram uma coleta de questionamentos 65 
e esse conjunto de questionamentos foram encaminhados para ANA. Dentre os vários 66 

questionamentos os membros entendem que a proposta de enquadramento dos rios estaduais não 67 
deveriam ter sido encaminhadas para o CNRH e que a Deliberação do CBH Paranaíba não deve 68 
aprovar o enquadramento dos rios estaduais, deveria ser tratado apenas como recomendação aos 69 

Comitês Estaduais. Outro questionamento é de como seria o acompanhamento da efetivação do 70 
enquadramento. Também foi solicitado pelos membros das Câmaras que o enquadramento de 71 

trechos de domínio da União fosse separado do enquadramento dos rios estaduais. Falou que 72 
essas questões precisam ser aprimoradas e para isso é fundamental que a temática seja 73 
internalizada no Comitê. Disse que o Comitê deve verificar quais as complementações 74 

necessárias para só depois retornar ao CNRH. Falou que a ANA fez a separação por rios de 75 

domínio da União e domínio estadual. Reforçou a necessidade do CBH Paranaíba internalizar o 76 
tema antes de submeter à apreciação do Conselho Nacional. Informou que esta apresentação foi 77 

feita para Plenária do CBH Paranaíba em outubro de 2015 e os conselheiros aprovaram por 78 
encaminhar esta discussão a CTPI para que fosse analisada tendo como base a Resolução nº 91 79 
do CNRH. Falou da necessidade em se definir se a análise da proposta de enquadramento será 80 

feita pela CTPI ou se será criado um Grupo de Trabalho. Disse ser fundamental que a equipe que 81 
for analisar a proposta de enquadramento tenha conhecimento do banco de dados, pois com estas 82 

informações será possível entender um pouco da limitação e enxergar o potencial de melhoria 83 
nas discussões. Sugeriu que a primeira agenda dessa equipe seja agendar uma visita a ANA para 84 
conhecer o banco de dados e como se usa o software. O senhor Fernando Faria (Coordenador 85 
da CTPI) falou que a atuação de grupos de trabalho é importante, entretanto aconteceu situações 86 
em que os grupos de trabalho demoravam demais para entregar os produtos resultantes de suas 87 

atribuições. Propôs que seja promovida uma agenda para próxima reunião da CTPI em Brasília 88 

para que os membros da Câmara possam conhecer o banco de dados e seja apresentado pela 89 

ANA a eleição das prioridades para enquadramento, oportunidade que os membros da CTPI irão 90 
definir se o que a ANA levantou como prioridade está dentro do que é prioridade para o Comitê. 91 
Estando tudo de acordo passa-se a discutir estas prioridades. Disse que se a Câmara encaminhar 92 
rapidamente a solução e entender que tem condição de postergar outros assuntos que não são tão 93 
urgentes a discussão continua na CTPI, caso a Câmara entenda que existe a necessidade de 94 
estudos mais aprofundados será criado um Grupo de Trabalho. O senhor Fernando Faria 95 
(Coordenador da CTPI) propôs que a 36ª Reunião da CTPI agendada para os dias 12 e 13 de 96 



 

 

maio, em Uberlândia – MG, seja antecipada para os dias 14 e 15 de abril, na sede da ANA, em 97 
Brasília – DF, tendo como pauta única conhecer o banco de dados e discussão de áreas 98 
prioritárias para o enquadramento. Os membros da CTPI aprovaram por unanimidade a 99 
proposta.Item 6 – Enceramento. O senhor Fernando Costa Faria agradeceu a presença de todos, 100 

encerrando a reunião as 14h. Eu, Cynthia Guerra, analista administrativa do CBH Paranaíba, 101 
redigi a presente Ata que segue assinada pelo Coordenador da CTPI, senhor Fernando Costa 102 
Faria e pela relatora, senhora Elaine Lopes Noronha Farinelli. O áudio com o inteiro teor da 103 
reunião encontra-se arquivado com a Secretaria Executiva do Comitê e pode ser disponibilizado 104 

aos interessados.   105 

  106 
Goiânia (GO), 19 de fevereiro de 2016. 107 
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